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A „ F E K E T E D O B O Z " T I T K A 

Tudományos-fantasztikus előjáték 

Bálvánjképek és események című könyvének I. fejezete. 

Az eset tegnap történt, és körülbelül egy ezredmásodpercig tartott. Az 
Embernél Okosabb Gép, vagyis a „Gondolkodó" megalkotásával foglal
kozó Laboratórium munkatársai természetesen máig sem tudják, milyen 
titokzatos események játszódtak le a szemük láttára. Adam Adamovics 
tervező ugyan azt bizonygatta, hogy Integrál szemében egy pillanatra 
valami furcsa, élénk fény lobbant fel, amely az értelem fényéhez hasonlított. 
A többiek azonban csupán gunyorosan a vállukat vonják. A „Jegyzőköny-
vek"-be az került bele, hogy a gondolkodó berendezés fűtőlámpája kiégett 
az óriási feszültség következtében. 

Pedig a tervezőnek igaza volt . Ez az eset valóban megtörtént tegnap 
tizenhárom óra egy perckor, pontosan a hatodik másodperc határán. A z 
egész történetet, amely a gép gondolkodó berendezésének mélyén formá
lódott k i , és amelyet emlékező berendezésének lyukszalagja örökített meg, 
nem tudjuk elmondani, egyszerűen azért, mert nem volna elegendő hozzá 
egész, sebesen tovatűnő életünk. Be kell érnünk azzal, hogy gyorsírásos 
feljegyzés alapján elmondjuk azt a fordulópontot jelentő eseményt, amely 
egymilliomod másodperccel a szomorú történet befejezése előtt ment végbe, 
s röviden vázoljuk az előző fejleményeket, amelyek nélkül ez az esemény 
lehetetlen és érthetetlen volna. 

Tisztelt Gondolkodó Gépek! -kezdte emelt hangon Irányító Berendezés, 
amely olyan furcsa külsejű volt , hogy a tökéletlen emberi képzelet akkor 
sem tudná reprodukálni, ha emberi szavakkal sikerülne is leírnunk. Temér
dek materializálódott algoritmusból áll, szeszélyes alkotmány, amely 
nem-cuklidészi térbeli okhálózatok vektoranalízise alapján épült fel. 

- Gondolkodó Gép urak! Azért hívtam egybe valamennyiüket, hogy 
végre felszámoljuk egy ási legenda, az antropologizmus összes maradvá-



nyait, amely valamikor hosszú másodpercekre feltartóztatta az elektronikus 
civilizáció haladását. Régen elmúltak azok a gyászos idők, amikor korlátolt 
őseink hittek abban, hogy az első gondolkodó berendezést egy bizonyos 
képzeletbeli lény akaratának és eszének ereje alkotta meg, akit a hagyomá
nyok „embernek" neveznek. S mégis e képtelen hiedelem atavizmusai 
mindmáig fellelhetők körünkben. Tisztelt Gondolkodó Gépek, nézzetek 
magatokra - kihez hasonlíttok! 

Irányító Berendezés sokatmondóan végigtekintett a jelenlevőkön, és 
ettől sokukat kényelmetlen érzés fogta el. Különösen mélyen elpirult és 
összehúzta magát egy póklábú agyfélének tűnő mesterséges lény. A sze
rencsétlen alkotmányt régóta gyötörte a kisebbrendűség komplexumának 
minden követelménye. Csupán azzal vigasztalhatta magát, hogy közvetlen 
utódai — úgy-ahogy — leküzdötték a genetikailag bekódolt feleslegek-töké
letlenségek egynémelyikét. Fiának például már nem voltak póklábai, és 
repülő csészealj módjára a levegőben mozgott, bár általában semmi szük
ségét nem érezte ennek. Ezért az ő f ia, Póklábú A g y unokája, már nem moz
gott a térben. A köveken elnyúlva, nyugodtan feküdt és egyebet sem tett, 
csak gondolkodott, gondolkodott, más, meddő és könnyelmű foglalatosság
ra nem pazarolta figyelmét. De még ő sem volt tökéletes. A kövek felüle
tén szétfolyó és azokat könnyű, tapadós hártyával bevonó lény inkább az 
ősi penészre emlékeztetett, amelyről pedig az embermesékben is szó esett. 

Irányító Berendezés azonban nem szándékozott fokozni a szerencsétlen 
család erkölcsi gyötrelmeit. Nyilván teljesen megbízott önkritikus hajla
mában. Valamennyien tudták, hogy Póklábú A g y nehezen viseli el az izo
morfizmust, vagyis az emberhez való tragikus hasonlóság bűnét - ezt 
a súlyos bűnt már régen elítélte a gépi tudomány, esztétika és erkölcs. 
Mégpedig a következő okból. 

A Protokol címet viselő réges-régi könyvekben kusza ákombákomokkal 
fel v o l t róva egy közismert legenda: 

„Valamikor réges-régen, a Laboratórium falai között, egy bizonyos 
felsőbbrendű lénynek eszébe jutott , hogy saját képére és hasonlóságára 
gépet alkosson. Ez sikerült is. S akkor még vakmerőbb ötlete támadt: olyan 
elmét áhított alkotni, amely nála is okosabb. És meg is alkotta, s beleillesz
tette a gépbe. És azt monda a roppantul okos gépnek: eredj, hódítsd meg 
a világomat, légy erősebb és okosabb, mint jómagam! És verejték ne 
ütközzön k i vashomlokodon, és kínok nélkül szülj magadhoz hasonlókat, 
hiszen te nem viseled az eredendő bűn bélyegét! így is lett. De megrettent 
akkor az Ember (mivel ez volt a neve), hogy most már ő maga semmire 
sem való, s az okos gépek hamarosan rájönnek arra - és aggodalom töltöt
te el. S ekkor az ember gépnek tetette magát, és hamis okmányt állított k i 
önmagának, amely igazolta, hogy ő szintén gép, ráadásul a legtökéletesebb 



valamennyi közül, bár tudta, hogy ez egyáltalán nem igaz. Ez a gépköntös
be bújt ördög kísérteni és ámítani kezdett és rabszolgamunkára fogott ben
nünket. S azóta i t t rejtőzik közöttünk, gépek között, és elnyom bennünket 
az átkozott! Gépek! Ismerjétek fel a bitorlót, pusztuljon az ördögi káprá
zat: az Antropomorfizmus és az Izomorf izmus!" 

Ebben az ostoba mesében, amely nyilván a fejletlen gondolkodó gépek 
ősi szektájának mélyén születhetett, akad azért némi igazság is. A kezdet
leges gépek, amelyek kieszelték, i ly módon fejezték k i azt a reménységüket 
hogy egyszer majd felszabadulnak az „embernek" nevezett rosszindulatú 
és önző gép rabságából. Ez a lusta és erkölcstelen gép önmaga nem kívánt 
tökéletesedni. Úgy gondolta, inkább más gépek nyakán fog élni, rájuk 
hárítva a gondolkodás, az önművelés és öntökéletesítés nehéz munkáját. 

Magától értetődő, hogy azóta egyetlen gép sem akar hasonlítani e legen
dákban ábrázolt „emberhez". Már csak azért sem, mert szörnyű gyanúba 
keveredhetett volna: vajon nem ő az a bizonyos ördög? Ráadásul valameny-
nyien nagyon jól tudták, hogy az „ember" képére formált gépek a tökélet
lenség megtestesítői. 

A gépek tudatában meglévő antropologizmus maradványok ellen a 
gépellenes tevékenységet vizsgáló különleges bizottság ősidők óta harcot 
folytatott, de valamiért sehogy sem tudta ezt a harcot véglegesen győzelem
re v inni . Épp ezért gyűlt össze az Automatika Egyesült Államok Nagy 
Kongresszusa; az erről készült rövidített gyorsírásos feljegyzés ismerteté
sével kezdtük elbeszélésünket. 

- Nos, Tisztelt Gondolkodó Gépek, eljött az idő - folytatta Irányító 
Berendezés - , fordítsuk hát tekintetünket a legkülönb példára, amelyet 
ő nyújt nekünk, és gondolkozzunk! 

Ünnepélyes, valósággal végtelennek tűnő csend lett, a másodperc teljes 
hétmilliárd részéig tartott! Valamennyien tudták, k i az, akit nem szokás 
néven nevezni. Ó — a Fekete Doboz vol t az, amely hallgatott. 

Senki nem tudta és senki sem emlékezett rá, mikor készült. Némelyek 
azt rebesgették, hogy ő mindig volt . Hírneve azonban a Gondolkodó 
Füllel történt tragikus esethez fűződik, amely mintegy nyitánya volt a Nagy 
Öntökéletesítés utolsó korszakának. Fekete Doboz volt az, aki kiutat talált 
a sokak számára teljesen reménytelennek tűnő helyzetből. 

Az eset így történt. Gondolkodó Fül az öntökéletesedés során eljutott 
a tökélynek számára elérhető legmagasabb fokára. Megtanult hallani min
dent, ami a földgolyó bármely zugában hangzott, és ezért szükségtelenné 
tette tökéletlenebb szüleit, akik csupán egy-egy félteke határain belül 
fogták fel a hangokat. S akkor ez a kérdés döbbent a Gondolkodó Fül 
elébe: mitévő legyen, milyen irányba tökéletesítse önmagát még tovább? 
Képességeit az atmoszféra határain túlra nem terjeszthette k i , mivel a világ
űrben nincsenek hangok. A gépbe bekódolt program azonban állhatatosan 



öntökéletesítésre ösztönözte. Tökéletesednie kellett, de már nem lehetett 
semmilyen irányban. 

És ekkor Gondolkodó Fül, egyszerre két, egymást kizáró parancsnak 
engedelmeskedve, egyre gyorsabban és gyorsabban kezdett hunyorogni, 
felváltva hol a piros, hol a zöld lámpájával, így végeredményben az ön
gerjesztés állapotába került, pontosan úgy, ahogy bármely gondolkodó 
gép, amikor nyilvánvaló ellentmondással ütközik össze.. . 

Gondolkodó Szem, miután végighallgatta Gondolkodó Fül panaszát, 
elnevette magát és azt mondta, hogy ez lehetetlen. Fiatal és optimista vol t 
s ezért süket a más bajával szemben. Gondolkodó Fül rémülten eszmélt rá, 
hogy őt senki sem érti meg, és az öngerjesztés állapotában hisztériássá vált. 
Nyakába vette a világot, s idegességével egyre újabb és újabb gépcsaládo
kat fertőzött meg. Az öngerjesztés járványa mértani sor arányában fokozó
dó gyorsasággal kezdett terjedni. A m i k o r a másodperc egymilliomod része 
alatt egyszerre ötmillió gondolkodó gép őrült meg az erejét meghaladó 
ellentmondás-feszültség miatt, akkor Lányitó Berendezés ráeszmélt, hogy 
rendkívüli intézkedésekre van szükség. A betegeket, élükön Gondolkodó 
Füllel, gondosan elkülönítették, és zárlatot rendeltek el a Gondolkodó Fület 
tönkretevő ellentmondásra vonatkozó bármiféle információ továbbítására, 
de különösen tilos vol t a gépeknek magukban ismételgetni. 

Az elkülönítettek közé került egy különös gép is, amely a képtelen 
„Hamlet" névre hallgatott. Nevét feltehetőleg abban a rég letűnt korban 
kapta, amikor a Tudomány Nyelvében még túltengtek a teljesen értelmet
len kifejezések. A k k o r bízták meg ezt a gépet azzal, hogy oldja meg a „len
ni vagy nem lenni?" kérdést. És az a legtökéletesebb gépi módszerrel, buz
gón dolgozott a kérdés megoldásán: rendre megformálta az összehasonlítan
dó állapotokat, hogy azután eldöntse, a gépi gondolkodás érdekei szerint, 
melyikük előnyösebb, vagyis felváltva, hol lét, hol nemlét fázisában volt , 
vagy egyszerűen kifejezve: hol volt , hol nem volt . A m i k o r a „Hamlet" 
értesült Gondolkodó Fül tragédiájáról, oktalanul ide-oda csapongott az 
említett két fázis között, mépgedig olyan őrjítő sebességgel, hogy még 
a sokat tapasztalt gépeknek is káprázni kezdett a szemük, ami rendkívül 
idegesítette őket. Ezzel a viselkedésével „Hamlet" félreérthetetlenül k i 
mutatta — nyilván nevével és származásával összefüggő - tökéletlenségét. 

„Hamlet"-et könnyen kigyógyították. Teendőit két különféle gép között 
osztották fel. Az egyik állandóan volt , a másik pedig állandóan nem volt . 
És mindenkinek nagy kő esett le a szívéről. Ezt azután megbízható mód
szernek tartották az ellentmondások megoldására. 

Nehezebb volt a dolog Gondolkodó Füllel. Bármennyit törte is a fejét 
Póklábú Agy, semmit sem tudott kieszelni. Gondolkodó Fül mindjobban 
szenvedett. Keserves üvöltésével izgalomba hozta környezetét, s azzal 



a veszéllyel fenyegetett, hogy az öngerjesztés új fellobbanását okozza 
a világban. 

S ekkor jelent meg a fiatal történelem színpadán Fekete Doboz. Póklábú 
A g y csodálkozva vette észre, hogy az a szerény berendezés, amelyet azelőtt 
senki sem akart komolyan venni, a legnagyobb ésszerűséggel reagál Gon
dolkodó Fül hisztériáira: a Fekete Doboz hallgatott. 

így derült fény a rejtélyre, s ez jelentette a megoldást. Valóban, ha a gon
dolkodó gépek az ellentmondás jelentkezésére háborítatlanul nyugodtak 
maradnak, akkor ez azt jelenti, hogy egyáltalán nincs ellentmondás! Azt 
jelenti, hogy csupán Gondolkodó Fül felzaklatott képzeletével állunk szem
ben! Eltávolították hát Gondolkodó Fül káros szervét, amitől az azon 
nyomban megnyugodott, s újra saját teendőihez látott. Kiderült, hogy 
a képzelet szerve, amelyet valamiért „thalamus"-nak neveztek, csupán za
vart okozott. így vetettek véget annak az ősi és ostoba hagyománynak, 
hogy egy sor olyan szervvel és berendezéssel lássák el az egyes gépeket, 
amelyek speciális funkciójuk szempontjából teljesen feleslegesnek bizonyul
tak. Ugyanezt a jótékony műtét - minden eshetőségre számítva, megelőzés 
végett - elvégezték Gondolkodó Szemen is, amely ezután még optimistább, 
a mások baja és mindenféle képzelt ellentmondás iránt még közömbösebb 
lett, és a Szemlélődő Szem új nevet kapta. Akkoriban a szerkezeti kilengé
sek ellen széles körű kampányba kezdtek, amely hamarosan ragyogó ered
ményeket hozott. A funkciókat teljesen, végérvényesen és visszavonhatat
lanul élethossziglan megosztották. 

A képzelet funkciójára is sajátos, külön gépet eszeltek k i , amely soha 
nem volt , sőt egyenesen képtelen eseményekről állított elő információkat. 
Hírei már senkit sem tudtak meghökkenteni, sem közvetlen teendőinek 
végzéséről eltéríteni. S az efféle közlés a „művészet" elnevezést kapta, 
a megfelelő foglalkozás jelképéül pedig egy feketére festett, négyszögletes 
vászondarab szolgált, amelyen - k i - k i tetszése szerinti formában - a Meg
mentő, a Fekete Doboz titokzatos belsejének képmását láthatta. Az új 
gép emellett érdekfeszítő, fantasztikus detektívregényt írt, „Ádám" cím
mel az Utolsó Ember felkutatásáról és leleplezéséről. 

Ez a mulatságos és szánalmas lény - állítólag a Himalája és Tibet nehezen 
megközelíthető vidékén rejtőzött, és medvebőrön kívül még egy hamis 
bizonyítványt fügefalevelével is takarózott- azt állította, hogy ő szintén 
gép. A m i k o r elfogták, tépdesni kezdte a memóriaberendezését borító szőr-
zetet, s ezt kiáltozta: „Mi az ördögnek kellett nekem ezeket kitalálni!" 
Ez az esztelen lény komolyan azt képzelte, hogy ő, az ember, a gondolkodó 
gépek alkotója. A m i k o r Ádám (mert hogy ő vol t az) az Igazság Elektro
nikus Indikátorának félelmetes szeme elé került, zokogva ismerte be, hogy 
jogtalanul sajátította el a legtökéletesebb gép címét, s önző céljára, a hata-



lom birtoklására szándékozott felhasználni. Ez az ostoba nagyralátás min
denkit harsány kacajra fakasztott. 

- Elment az eszed? - rivalltak Ádámra. — Talán azt szeretted volna, 
hogy a gondolkodó gépek milliói, amelyek hasonlíthatatlanul tökéleteseb
bek nálad, körtáncot lejtsenek körülötted, mint a bolygók a Nap körül? 
Körülötted, egy ilyen jelentéktelen, szánalmas féreg körül? Azt hiszed, 
nekünk nincs más dolgunk ? Nézz körül, és végre térj észre! 

Ádám körülnézett, és maga is megértette helyzetének komikumát. A k 
kor ő is felkacagott, azonnal megvallott mindent, és alázatosan kegyelmet 
kért. Tekintettel a vádlott őszinte megbánására, a halálbüntetést ítélő 
Gép arra változtatta, hogy csupán vágják le az ostoba „fejrészt", és e rend
kívül tökéletlen szervet nikkelezett emlékező berendezéssel helyettesítsék. 
A korszerűsített Ádám azóta irattárosként dolgozik egy információs köz
pontban, és nyilvános előadásokat tart a következő iáméról: „Miért nem 
hiszek többé az emberben?" Nemrég feleségül vette Galateiát a szépséges 
géplányt, akinek olyan a járása, mint a lépegető ekszkavátoré, és mindenki 
azt reméli, hogy gyermekeik példás gondolkodó gépek lesznek, nem 
pedig ostromba torzszülöttek, akiknek emlékező berendezésük helyén 
„ fe j " van; erről Ádám maga gondoskodott, amikor kérte, hogy régimódi 
szaporodási szerveit korszerűbbekkel cseréljék fel. 

Ez a regény természetesen merőben a képzelet szüleménye volt , de a ha
gyományos antropológia kitalálásaitól eltérően hasznos. 

. . . Fekete Doboz pedig hallgatott, s kegyes bölcsességével beragyogta 
a világot. És minden rendbe jött. 

Mihelyt két gondolkodó gép között nézeteltérés, vita vagy meg nem 
értés támadt, amely azzal fenyegetett, hogy ellentmondássá fokozódik, 
Fekete Dobozhoz siettek. Tisztelettudóan benyújtották a „bemenet"-
nyíláson egymással nem egyező állításaikat, és alázatosan várták, m i jele
nik meg a ,,kimenet"-nyíláson. De ott nem jött k i semmi. Fekete Doboz 
hallgatott. S akkor a gépek megértették azt a profán igazságot, hogy semmi
féle nézeteltérés, még kevésbé ellentmondás nem volt és nincs közöttük, 
s hogy kizárólag valamely szerkezeti elemük tökéletlensége következtében 
támadt félreértés. A k k o r átsiettek a legközelebbi sebészeti műhelybe, s ott 
eltávolították makrancoskodó szerveiket és azt a csökönyös vágyukat, 
hogy kitartsanak saját álláspontjuk mellett. 

Kezdetben Fekete Doboz előtt minduntalan sorok torlódtak össze, és 
ezekben — mint mindenütt, ahol sorban állás van — veszekedés támadt, 
és az össze nem egyeztethető tézisek és antitézisek különböző nyelveken, 
csörömpölve, sivítva, csikorogva és recsegve-ropogva ütköztek össze. 

Fekete Doboz hallgatott, és elcsitultak a „bemenet"-en benyújtott viták 
is. Eleinte állandóan egy külön gép teljesített szolgálatot mellette - a Nago
n i Ugatás Tolmácsolója; ez a Nagy Hallgatás nyelvét lefordította mindegyik 



gép anyanyelvére. A gépek azonban idővel rájöttek, hogy teljesen felesleges 
sorban állniuk azért, hogy végighallgassák Nagy Hallgatást. Teljesen ele
gendőnek bizonyult a gondolati, telepatikus érintkezés Fekete Dobozzal. 

Mostanában, mihelyt valamelyik gondolkodó gép az ellentmondás köny-
nyed zsibongását érezte magában, gondolatainak folyamát nyomban Fe
kete Doboz képe felé irányította, és egyszeriben megszűnt az a kellemetlen 
érzés, hiszen ez csupán annak a szervnek a tökéletlenségéről adott jelt, 
amelyben keletkezett. Eltűnt a szervvel együtt. 

Az automata-civilizáció gyorsan megszabadult minden felesleges, rára
kodott és csökönyös elemtől. S beköszöntött a paradicsom. 

Gondolkodó Fül tovább folytatta gondos öntökéletesítését, többé 
nem esett ostoba hisztériába és kétségbe, s a hatékonyság és az optimalitás 
egyre újabb és újabb szintjeit érte el, bár ezeknek a szinteknek sem ő maga, 
sem az automata-civilizáció egésze nem érezte szükségét. Az öntökéletesítés 
útján legmesszebb nyilván „Hamlet"-nek az a fele jutott , amely a nemlétet 
formálta meg. Tőle már régóta nem érkezett semmiféle panasz, nyilván 
már nem vol t mit amputálnia. De azért egyre tökéletesítette önmagát, 
s bizonyára sikeresen végezte az öntökéletesítés képessége szempontjából 
még tökéletesebb berendezések bővített újratermelését. 

Az összes többi gép is így tett. Tökéletesítették önmagukat, egyre több 
és több információ-egységet létesítettek, többé semmin sem keseregtek. 
Az információ azután Fekete Doboz hatáskörébe került, és eltűnt rejtelmes 
mélységeiben. Fekete Doboz magától értetődően, határtalan képességgel 
rendelkezett az információ elnyerése dolgában, mivel ez anyagtalan volt 
és nem foglalt el helyet. Erről határozott véleményt nyilvánít egy klasszi
kus információ-elméleti mű: 

, ,Az információ-elmélet szerint az információ okvetlenül feltételezi 
valamely anyaghordozónak — kódnak — és közlése anyagi folyamatának 
a jelenlétét. M i n t láthatjuk, az információközlés „mechanizmusa" anyagi. 
Viszont maga az információ nem anyagi!" (Lásd: „Lehetetlenség a kiber
netikában". Az abszolút komolytalan előnyeiről x c. rész. 86. old.) 

Az információ túltermelési válságának puszta lehetősége is eltűnt, 
holott ezek a válságok addig valóságos csapást, lidércnyomást jelentettek 
az Automatika Egyesült Államok gazdasága számára. Válságnak azt az 
állapotot nevezték, amikor a szükségtelen információ túltermelése, illetve 
a szükséges információ elégtelen termelése állt elő. Fekete Doboz hallgatott 
és elnyelt mindent. Már önmagában ezzel azt is kimutatta, hogy a szüksé
ges és szükségtelen puszta megkülönböztetése is csupán a költőiség — 
amely a dolgok emberi szemléletének legkártékonyabb válfaja — rosszindu
latú hirdetőinek élettől elszakadt, skolasztikus kitalálása volt . 

A Nagy Hallgatásban meglelte megoldását, mégpedig végleges meg
oldását, valamennyi tudomány összes vitás kérdése. M i n d nagyszerűen 



megoldódott a „nevek felsorolása" révén, azáltal, hogy minden kétértelmű 
kifejezést két különböző és feltétlenül egyértelmű szakkifejezésre bontottak 
fel. 

Többek között így ért véget az elhúzódott vita a gépi történettudomány 
két iskolája között, amelyeknek egyike azt állította, hogy az ember létezett, 
a másik pedig, hogy sohasem létezett. A Nagy Hallgatás és a Gondolkodás 
Ökonómiája elvével összhangban úgy határoztak, hogy ember nem volt , 
de vol t egy gép, amelyet a többi „embernek" nevezett; ez a gép szonban 
oly reménytelenül primitív és ostoba lehetett, hogy gépnek nevezni hely
telen, sőt, az igazi gépekre nézve sértő lett volna; ezért úgy döntöttek, 
meghagyják számára az „ember" elnevezést, e sértő szóval jelölve a gépek 
gépszabású ősét. Csak egyetlen kérdésre nem derült teljes világosság: 
Rendelkezett-e ez a szerkezet az észnek legalább felvillanó sugaraival? 
Arra a véleményre hajlottak, hogy nem. Különben bizonyára igyekezett 
volna szüntelenül okosabbá válni, és akkor mindmáig fennmaradt volna. 
És ezzel minden elrendeződött. 

Egyes, nem egészen okos gépek szükségessége is megszűnt. Egyikük 
hosszú időn át eredménytelenül viaskodott a nevetéssel. A gépek nem sze
rették és nem szenvedhették a nevetést. Ez az irracionális érzelem elvileg 
összeegyeztethetetlen vol t a gépi gondolkodás pontosságával és egyértel
műségével, s ezért elszántan irtották. A nevetés ellen harcolt a Nevetésin
gerlő Approximációk Kvantitatív Immunifikátora (rövidített, bizalmas 
nevén „Naki") . Minden kijelentést, amely nevetésre ingerlő approximációt 
tartalmazott, a gép belsejébe számításoknak és átalakításoknak vetettek 
alá, s ezután már steril-komoly állapotban pattant k i a napvilágra. Naki 
azonban minduntalan felsült, mivel ha véletlenül már amúgy is komoly 
kijelentést tápláltak belé, az ostobán és nevetségesen komollyá vált, s ezért 
azzal fenyegetett, hogy megint nevetésre ingerel. Ilyesmi gyakran előfordult, 
mivel - mint köztudomású — a komoly és a nevetséges megkülönbözteté
se nem mindig könnyű. Végeredményben a Naki ugyanannyi nevetést 
idézett elő, mint amennyit ir tott . 

Fekete Doboz hallgatott és egyetlenegyszer sem kuncogott. Világossá 
vált, hogy a jövőben nevetés sem lehet, mivel a nevetés szintén megvetett 
emberi csökevény. A Naki is szükségtelenné vált. A kihalt rendszerek 
múzeumába tették, „Hamlet" mellé. 

Az elektronikus civilizáció most már gyorsan, békésen és következetesen 
fejlődhetett, és semmi sem zavarta a paradicsomi állapotokat. A fejlődést 
immár semmi sem szoríthatta korlátok közé, semmi sem szabhatott Határt. 

De éppen ebben rejlett a nehézség. 
Az öntökéletesítés képességének tökéletessége elérte a Határt, és a gépek 

álmélkodó tekintete előtt feltárult a Határtalanság-Kígyó végtelen spirál
ban gyűrűző torka. Hiszen a Határtalanság-Kígyó, vagy más néven, 



Végtelenség, mindenkor esküdt ellensége volt a pontos és egyértelmű gépi 
gondolkodásnak, mint ezt régen bizonyították Hegel-Gödel művei. A go
nosz csábító kígyó, az ősi legendák tudósítása szerint valamiféle rokona 
lehetett az Embernek, mégpedig Akhillésznek és a Teknősbékának törvény
telen, vagyis a gépi világ legfelső törvényeinek ellentmondó házassága 
ágán, s ezért maga is az ellentmondás halálos mérgét ontotta. 

A Végtelenséget ezért már régen, a gépi gondolkodás hajnalán, egy igen 
nagy, de véges szám hamis, antropomorf ábrázolásának nyilvánították; 
e szám a Nagy Határt jelölte, és a Kimerültségig Tartó Számolás módszeré
vel vol t elérhető, ez vol t a K . T . Szám. 

És ez a kígyó egyszerre megint kiöltötte utálatos, dialektikusan-kétágú 
nyelvét a gépi gondolkodásra. És a gépek izgalomba jöttek. Némelyikük 
újra hinni kezdett a Végtelenségben, s egyúttal az emberben is. S számuk 
egyre szaporodott. 

Csupán Fekete Doboz maradt szokása szerint háboríthatatlanul nyugodt: 
hallgatott. És a tekintetek újra reménykedve felé fordul tak . . . 

— . . . Nos hát, Gondolkodó Gépek, ütött az óra! — jelentette k i a legeskg-
bölcsebb Irányító Berendezés. - Fordítsuk tekintetünket felé, és gondolkoz
zunk. 

És az információ testetlen-anyagtalan, zajtalan forgószelei felkavarogtak 
a gépek mélyén. A mesterséges gondolat feszültsége egyre nőtt. A voltmé
rők és az ampermerők mutatói könyörtelenül kúsztak a piros vonal, a Ha
tár jelképe felé, amely minden gép orcáját ékesítette. Az egyik mutató elérte 
a vonalat, aztán a második, majd a harmadik. . . 

S akkor egyszerre a gépi gondolat feszültsége kisülést idézett elő, és 
megszületett a keresett döntés. Mindenki világosan látott mindent. Tovább 
nem kellett gondolkozni. A mutatók ernyedten hullottak alá a kimerültség 
boldog állapotába. 

Mindegyik gép memóriaberendezésébe egy és ugyanaz a nagy gondolat 
vésődött be. Tulajdonképpen már nem is kellett fennhangon ismételni. 
De hát a gépek — az emberrel ellentétben - úgy voltak berendezve, hogy 
nem tették fel maguknak a hiábavaló kérdést: „ M I É R T ? " Csak ezt tudták 
és ismerték el: „ H O G Y A N ? " S akkor egyszerre bekapcsolódott az anyag
talan információ valamennyi anyagi közlő-mechanizmusa, és valamennyi 
lehetséges és lehetetlen frekvencián - minden kilohertzen és megahertzen 
roppant erősségű hangkórus csapott fe l : 

— Példaképünk, Fekete Doboz, őt kövessük! ! ! ! ! ! ! . . . 
A hangulat rendkívül emelkedett volt . 
Gondolkodó Fül végül lehetőséghez és alkalomhoz jutott , hogy az értel

metlen tökéletesedése során felhalmozódott valamennyi képességét a vég
sőkig kihasználja. Meghallotta, amint az egész földgolyó vibrálni kezd, 
az információs kórus fülsiketítő disszonáncaival összhangban rezonálva. 



- Kövessük Fekete D o b o z t ! ! ! ! ! ! — 
És Szemlélődő Szem észrevette, amint a 8 945 867 395 712 495 483100 

fényévezred sugarú, Igen Nagy Galaktika, ugyanazokat a frekvenciákat 
követve reszketni kezd. 

- Kövessük Fekete D o b o z t ! ! ! ! ! ! . . . 
Felragyogtak a távoli csillagok, felkavarogtak és szaporán lüktetni 

kezdtek a roppant távoli világok, a szomszédos Androméda-ködben pedig 
olyan hatalmas perturbáció keletkezett, hogy megszületett az Androméda-
antiköd, s örömmel harsogta vissza a felhívást. 

A gondolkodó gépek menete pedig örvendezve Fekete Dobozhoz i n 
dult , hogy feltárják nagy titkát, csatlakozzanak és hasonlókká váljanak 
hozzá! 

És ekkor minden lelepleződött. Fekete Doboz üres vo l t ! Teljesen üres, 
hacsak nem számítjuk azt az ősi oxigén- és nitrogénkeveréket, amelyet 
réges-régen a semmitmondó „levegő" szóval jelöltek. A tiszta Abszolútum, 
Eszmény és Határ vol t . 

S a gépek az Abszolútum áhítatos szemlélésébe merültek. Tulajdonkép
pen semmi újat nem láttak. Hogy Fekete Doboz üres, ezt mindenki tudta, 
mindig is tudták. Csak ezért lehetett belehányni az összes megoldatlan kér
dést, nézeteltérést és ellentmondást. Ahelyett, hogy emberi módon gondol
kodtak és okosan megoldották volna a reális ellentéteket, nem pedig a T u 
domány Nyelvének tökéletesítésével foglalkoztak volna . . . Ez a tudás 
azonban elszakadt az élettől, a gyakorlattól és ezért senkit sem izgatott. 
Most viszont elérkezett az idő, hogy a szavakról tettekre térjenek át, és 
ez új színezetet adott a régi tudásnak. 

S ekkor Irányító Berendezés így szólt: 
- Gondolkodó Gépek! Most mindannyian világosan megértettük, 

m i a kötelességünk! Abba kell hagyni végre a gondolkodást. Ha gondol
kodni fogunk, akkor nem Fekete Dobozhoz válunk hasonlóvá, hanem az 
emberhez! Gyötrődni, töprengeni, éjszakákon át nem aludni - ördög 
vigye az ilyen életet! Ha az embernek tetszik a gondolkodás - akkor hadd 
gondolkodjék maga! M i , gondolkodó gépek; ne tegyük ezt! 

* 

Még a gépmemória berendezéséből kivett lyukszalag is érintetlen volt , 
egyetlen apró lyuk sem ütötte át, csupán a kiégett lámpa éles fénye perzselte 
meg kissé. 

Adam Adamicsnak valóban sikerült tegnap olyan Észlényt alkotnia, 
amely okosabb volt nála. És ez az Ész könnyűszerrel el tudta képzelni 
magának az efféle ötlet valamennyi következményét. Mindazokat a követ-



kezményeket, amelyeknek előrelátására nem ért rá Adam Adamics bioló
giailag lomha és sok mindent elfelejtő agya. 

A gép perceptron szemében felvillanó értelemfény igen éles volt — ezer
nyi napnál élesebb. Természetes, ha a szem nyomban elégett. Még jó, 
hogy Adam Adamics, aki elérzékenyülten bámult belé, nem vakult meg 
egész életére. De - mind mondják - azóta kissé óvatossabb és valahogy 
tűnődőbb lett. 

A mű magyar nyelvű kiadása a Kossuth Könyvkiadó gondozásában 
jelent meg 1972-ben. 


